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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek
Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 14784 Pani Posłanki Pauliny Matysiak, w sprawie nierównego 
traktowania ubezpieczonych korzystających z zasiłków przedemerytalnych przy ustalaniu 
wysokości emerytur, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Pani Posłanka informuje, że do jej Biura Poselskiego zgłaszają się osoby, które pobierały zasiłki 
przedemerytalne i twierdzą, że Zakład Ubezpieczeń Społecznych przy ustalaniu podstawy 
obliczenia emerytury pomniejsza ją o kwoty pobranych wcześniej zasiłków przedemerytalnych, co 
skutkuje niską wysokością emerytury.

Zasiłki i świadczenia przedemerytalne są świadczeniami wypłacanymi na podstawie ustawy z dnia 
30 kwietnia 2004 r. o świadczeniach przedemerytalnych (Dz. U. z 2025 r. poz. 421, 620). 
Wcześniej zasiłki przedemerytalne były wypłacane na podstawie ustawy z dnia 14 grudnia 1994 
r. o zatrudnieniu i przeciwdziałaniu bezrobociu. Ponieważ zasiłki i świadczenia przedemerytalne są 
finansowane ze środków Funduszu Pracy, a emerytury – ze środków Funduszu Ubezpieczeń 
Społecznych, przepisy ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu 
Ubezpieczeń Społecznych (Dz. U. z 2025 r. poz. 1749, z późn. zm.), przepisy dotyczące zasiłków i 
świadczeń przedemerytalnych nie przewidują i nigdy nie przewidywały pomniejszania podstawy 
obliczania emerytury o kwoty pobranych wcześniej zasiłków i świadczeń przedemerytalnych. Nie 
pomniejszają one zatem kwoty środków zewidencjonowanych na kontach w ZUS, a tym samym 
nie powodują obniżenia stanu środków emerytalnych, w oparciu o który ustalana jest wysokość 
emerytury. Obowiązujące przepisy wykluczają więc zaistnienie opisanej przez Panią Posłankę 
sytuacji. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
dr hab. Sebastian Gajewski, prof. uczelni
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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